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 : مدرج کردن دماسنج ها

اي مقایسهنسبی و ت کند ، به عبارت دیگر یک کمی: دما معیاري است که میزان گرمی یا سردي اجسام را مشخص میدما 

-در نظر می(دماي انجماد آب ) و پایینی  )جوش آب  بخار(دماي معمولاً براي مدرج کردن دماسنج دو نقطه ثابت بالایی است .

 کنند .ن دو نقطه را به قسمتهاي مساوي تقسیم می، و بین ایگیرند 

-نشان می Kدهند ، و واحد کلوین را با می نمایش Tکنند که ، با نماد به جاي سلسیوس از یکاي کلوین استفاده می SIدر 

  دهند .  

  ا بر حسب کلوین = دم T= دما بر حسب سلسیوس      273T     :   رابطه تبدیل سلسیوس به کلوین

   . با آنکه مبدأ مقیاس کلوین و سلسیوس متفاوت است ، ولی اندازه هردو مقیاس یکی است :T  

  معیارهاي رایج اندازه گیري دما نشان داده شده است . زیردر شکل 

  

  روابط لازم براي تبدیل دما :
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  بررسی تغییرات دما :روابط لازم براي 

AB

XFT














180100100
  

  

 

 oC دهـد . ایـن دماسـنج    درجه نشان می100درجه وجوشیدن آب را  20یک دماسنج در شرایط متعارفی انجماد آب را  :1تست 

  دهد ؟را چند نشان می 25

  45 د )  40 ج )  35 ب )  20الف )

  

درجـه   10دهد . دمـاي  درجه نشان می160درجه وجوشیدن آب را  -40یک دماسنج در شرایط متعارفی انجماد آب را  :2تست 

  این دماسنج  چند درجه سلسیوس است ؟

  40 د )  25 ج )  20 ب )  10الف )

  

  رسد . دماي آن چند درجه فارنهایت افزایش یافته است ؟می oC 22به  oC 17 دماي جسمی از :3تست 

  18 د )  9 ج )  5 ب )  8/1الف )

  

درجه است . نقطه ذوب یخ و نقطه جوش آب در این  45برابر  oC 30درجه و  30برابر  oC 20اسنج دریک دم : 1سوال 

 دماسنج چه مقدار است ؟ 

 

 

 

سیوسسل   ناشناخته فارنهایت کلوین 
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  : هاي پزشکی و دماسنج معمولی تفاوت دماسنج

 درجه است .         1/0دقت دماسنج پزشکی  – 1

  دهد .در جه را نشان می 42تا  35دماسنج پزشکی دماي بین  -  2

  دماسنج پزشکی فقط از یک طرف که مانند ذره بین است قابل خواندن است . -  3

 در دماسنج پزشکی بعد از مخزن جیوه لوله دماسنج تنگ شدگی دارد که جیوه آزادانه به مخزن برنگردد. – 4
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 اي است که از دو فلز غیر هم جنس ، که خاصیت سیلهو                                

 اند ، الکترون خواهی متفاوتی دارند . این دو فلز از ابتدا و انتها به یکدیگر وصل شده

  آید .که اگر بین این دو نقطه اختلاف دما ایجاد کنیم جریان الکتریکی بین دو فلز بوجود می 

 است ،به کمک تناظر دما با جریان الکتریکیشدت جریان الکتریکی متناسب بااختلاف دم

  توان آمپر سنج را بر حسب دما مدرج کرد . می 

  

  : هاي دیگرمزیتهاي ترموکوپل نسبت به دماسنج

  دهد زیرا اتصال سیمها کوچک است .به سرعت به تغییر دما پاسخ می – 1

براي دستگاه هشدار دهنده ،  یا ثبت تغییرات پیوسته  توان آنرا مستقیماًچون خروجی دستگاه جریان الکتریکی است ، می – 2

  دما بکار برد .

  درجه سلسیوس حساس است . 001/0به اختلاف دماهاي بسیار کوچک ،  حتی  – 3

  رود .درجه سلسیوس بکار می 1500براي اندازه گیري دماهاي بالا ،  تا حدود  – 4

  

  

  کنیم :طه زیر استفاده میبراي محاسبه گرماي مبادله شده در یک جسم از راب

= Q   )گرما بر حسب ژولJ (–    m  =) جرم بر حسب کیلوگرمKg (–             )(mCmCQ 12   

   = دما بر حسب سلسیوس     - C ) گرماي ویژه بر حسب ژول بر کیلوگرم سلسیوس
CKg

J
o

(  

از جسم داده شود تا دماي آن یک درجه  یک کیلوگرمبه  مقدار گرمایی را که باید: ) C(یا ظرفیت گرمایی ویژه گرماي ویژه 

    سلسیوس افزایش یابد.

 داده شود تا دماي آن یک درجه سلسیوس افزایش یابد. جسممقدار گرمایی را که باید به ) : mCظرفیت گرمایی (

  (به مقدار جرم بستگی دارد .)

 :  0اگر>   2باشد ، یعنی < 1 )  0است ، درنتیجه دماي جسم بالا رفته یعنی گرما گرفته است > Q(  

  ) .Q > 0پایین آمده گرما ازدست داده است (  است،درنتیجه دماي جسم 2 > 1باشد ، یعنی   >0و اگر 
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شود، که با کند توان گرمایی نامیده میمقدارگرمایی را که یک مولدگرمایی درواحد زمان تولید می                                    

= زمان لازم براي تولید گرما     t  ي تولید شده  = گرما Qباشد .  ) میWنمایش میدهند و واحد آن وات ( Pنماد 
t

Q
P   

چند کیلـو   min20در مدت که کند محاسبه کنید  انرژي گرمایی تولید می kj1/2یک گرمکن الکتریکی در هر ثانیه  :20تست 

  تواند بجوش آورد ؟ را می oC 40آب 

  Kg 6/0د )   Kg 6ج )   Kg 6/1ب )     Kg 10الف ) 

        

 

 

  توان گرمایی
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  دماي مشترك دو جسم با دماهاي متفاوت است که مدتی در تماس کامل با یکدیگر قرار داشته اند. : دماي تعادل

 ر باشند دماي آنها تغییر نکند.دو جسم هنگامی در تعادل گرمایی هستند که ، اگر درتماس کامل با یکدیگ : تعادل گرمایی

  

  

 
اند تا به دماي گیریم ، که مدتی در تماس کامل با یکدیگر بودهدر نظرمی 2و  1 را در دماهاي اولیه 2mو 1mدو جسم 

شود . در این تبادل گرمایی ، اگر اتلاف براي هردو آنها دماي ثانویه محسوب می  eبرسند ،  دماي تعادل   eمشترك 

یی نداشته باشیم ، گرمایی که یکی از جرمها از دست داده ، برابر با گرمایی است که جرم دیگر بدست آورده است ، بنابراین گرما

 مجموع آنها صفر خواهد بود .  

   

                                         

  

        0222111  )(cm)(cm ee        0  =2Q  +1Q               0 >  1Q     2  > 0وQ 

                  222111  ee cmcm  

 : اي اگر مجهول مسئلهe توان رابطه بالا را به شکل رابطه زیر درآورد تا محاسبات سریعتر شود ، لازم به ذکر باشد ، می

      شود .است ، رابطه زیر همان رابطه قبلی است که به صورت کسري نوشته می
2211

222111

cmcm

cmcm
e


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 

: اگر بیش از دو جسم در تعادل گرمایی شرکت کنند ، روابط گفته شده به شکل زیر تعمیم پیدا  روابط تعمیم یافته تعادل گرمایی

  کنند : می

            0333222111  .....)(cm)(cm)(cm eee              0  =0 0 0  +3Q  +2Q  +1Q  
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332211

333222111  

  وگرماي یکسانی بگیرند: است پس اگرداراي جرم یکسانی باشند Bدو برابر گرماي ویژه جسم Aگرماي ویژه جسم :26تست 

  خواهد بود. Aدوبرابر  Bب ) دماي ثانویه  خواهد بود. Bدوبرابر Aالف )دماي ثانویه

  خواهد بود. Aدماي  دوبرابرتغییرات Bت دمايد ) تغییرا  خواهد بود. Bدماي  دوبرابرتغییرات Aج ) تغییرات دماي

  کدام مورد براي دماسنج طبی نادرست است ؟:27تست 

  شود . ب ) درون آن الکل بکار برده می  درجه را نشان میدهد. 42تا  35الف )بین 

  د ) یک وجه آن مانند عدسی محدب است.  درجه است. 1/0ج ) دقت آن 

1 2 e 
  

2m 1m 
0 >  1Q 

0 <  2Q 

 جسم گرما از دست داده جسم گرما گرفته

  تعادل گرمایی دو جسم 
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 : کنند از یک جنس باشند در تمامی روابط ی شرکت میاجسامی که در تعادل گرمای اگرC بطور مثال : شود .حذف می  

21

2211

mm

mm
e




   2211و  ee mm  

لیتر  30مخلوط کنیم تا  oC 60را با چند لیتر از همان مایع با دماي oC 10از مایعی که دمایش چند لیتر به ترتیب  :28ست ت

 داشته باشیم ؟ oC 40مایع با دماي 

  لیتر 13 –لیتر  17د )   لیتر 18 –لیتر  12ج )   لیتر 17 –لیتر  13ب )     لیتر 12 –لیتر  18الف ) 

  

  کیلو گرم است ، گرماي ویژه آن چقدر است ؟ 5/0مربوط به جسمی به جرم  شکل روبرو  :29تست 

  1050ب )   525 الف )

  .نمودار با شیب منفی اشتباه است د )   105/0ج ) 

  

  

  

 

  

 نمودار روبرو تغییرات دماي دو جسم نشان داده شده است .در  :30تست 

 کدام گزینه درمورد گرماي ویژه آنها درست است ؟

  CA<CB ب )  CA>CB الف )

  گرماي ویژه به جرم بستگی دارد . د )   CA=CBج ) 
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  نمودار مقابل بطور خلاصه تغییرات حالات ماده را نشان میدهد ، 

  گویند .نیز می تغییر فاز به تغییرات حالات ماده

  

  دهد ، درطول مدت گذار ازاي تغییر فاز می: زمانیکه ماده تغییر فاز

  دهد یا گرماماده گرما از دست می یک حالت به حالت دیگر، با آنکه 

) ، بنابر این رابطه  =   0کند ( گیرد دماي آن تغییر نمیمی  mCQ  

fmLQکاربردي ندارد .براي محاسبه گرماي مبادله شده در هنگام تغییر فاز از رابطه هاي    وVmLQ  کنیم .استفاده می  

  

  

 

: برابر است بامقدار انرژي که، باید به یک کیلوگرم از جسم جامد ، در دماي نقطه ذوب داده شود  )FL ( گرماي نهان ویژه ذوب

، تا به مایع در همان دما تبدیل شود و واحد آن 
Kg

J
  است . 

، باید به یک کیلوگرم از مایع در دماي نقطه جوش داده شود ، تا : برابر است بامقدار انرژي که )VL ( گرماي نهان ویژه تبخیر

به بخار در همان دما تبدیل شود و واحد آن 
Kg

J
  است . 

  : اگر تغییر فاز در ماده ،  فرایندي گرماده باشد یعنی گرما از دست بدهددر روابط گفته شده از علامت منفی استفاده می-

 FmLQماد کنند .   انج      و   میعان VmLQ   

  

  مقابل براي تغییرات هاي: نمودار 1 مثال

  دما ازحالت یخ تا بخار آب رسم شده است . 

  

  شیب قسمت در نمودار سمت چپ چرا  : 2سوال

  بیشتر است ؟ یخاز شیب قسمت  آب

 
  

 
 

ماند گرماي  یخ ذوب نشده باقی می gr 20کنیم  یخ صفر درجه را مخلوط می gr 70را با  Co 40آب   gr  100 :2مثال 

  نهان ذوب یخ چقدر است ؟

 
  

 

درصد یخ ذوب نشده باقی بماند ، جرم  20گرم آب جوش مقداري یخ صفر درجه بریزیم و بخواهیم  400اگر درون   :3مثال 

  )  LF=   آب80C( راهنمایی :  آّب C=4200و     LF=336000یخ چقدر باید باشد ؟ 

  

 مایع جامد

 � ز

 چ�لش
 تصعید

 تبخیر

 میعان

 انجماد

 ذوب

 � ز جامد  مایع
fmLQ  

fmLQ  

VmLQ  

VmLQ  

  تبدیل حالات ماده

 

100 

30-  

 صفر
 آب یخ

بآ  بخار 

Q 

Q 

 
100 30-  صفر 
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  درصد جرم یخ ذوب نشده باقی بماند ؟ 50درجه بریزیم تا  -10گرم یخ  100چند گرم آب جوش روي  :4مثال 

336000=LF     4200و=C  2100آب و=C  یخ  

  

  

  

  

  

  ه است ؟، دماي نهایی چند درجگرما دهیم  Kj 350درجه معادل  -10یخ  Kg 1اگر به  :5مثال 

336000=LF     4200و=C  2100آب و=C یخ  

  

  

  

  

  شد ؟دادیم دماي نهایی چقدر میگرما می Kj 370اگر در مثال قبل  :6مثال 

  

  

  

  

  گرم آب جوش مخلوط کنیم ، دماي تعادل چقدر است ؟  700درجه را با  -10گرم یخ  500اگر   :7مثال 

336000=LF     4200و=C  2100آب و=C یخ  

  

  

  

  

  دماي نهایی و جرم نهایی یخ را حساب کنید.درجه بیاندازیم  -20کیلو گرم یخ  1/0اگردر یک استخر آب صفر درجه  :8ل مثا

  

  

  

  

  درجه مخلوط کنیم ، دماي نهایی چیست ؟  100صفر درجه را با آب جوش  یخاگربه مقدار مساوي  :9مثال 
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  درجه بیاندازیم ، دماي تعادل چقدر است ؟ 5گرم آب 200جه را در یخ صفر درگرم  50 اگر  :39تست 

336000=LF        4200=Cآب  

  2د )   صفرج )   8ب )     4الف ) 

  

  

  

  

 درجه بیاندازیم ، دماي تعادل چقدر است ؟ 50گرم آب 200گرم یخ صفر درجه را در  50اگر   :40تست 

  44د )   34ج )   24ب )     14الف ) 

  

  

  

  

یخ ذوب نشده باقی بماند گرم 25درجه بیاندازیم ، پس از تعادل  20گرم آب 500گر یک قطعه یخ صفر درجه را در ا  :41تست 

  جرم قطعه یخ چند گرم بوده است ؟ 

  150د )   120ج )   125ب )     25الف ) 

  

  

  

  

 صفردرجه  آب Kg3د وشواندازیم ، تمام یخ ذوب میدرجه ، یک قطعه یخ صفر درجه می 40در داخل مقداري آب :42تست

    LF=   آب80Cبوده است ؟  Kgآید . جرم آب چند بدست می

  2د )   5/1ج )   1ب )     75/0الف ) 
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و قسمتی از آن در اثر تبخیر سطحی بخار شود و بقیه آب یخ بزند جرم آب صفر درجه باشد  gr680اگردرون ظرفی  :10مثال 

  )C600  =LV(راهنمایی :آب      Kj2520=LVو      Kj336=LFیخ و بخار را پیدا کنید . 

  

  

  

 
  

ت 
س

ت
4

3
  

  
 
  

  

  

ت 
س

ت
4

4
  

  
 

  

  

  شود ؟ گرم یخ صفر درجه مخلوط کنیم دماي نهایی چند درجه می 100درجه را با  100 آب  گرم بخار20اگر :11مثال 

  

  

  

  

  شود . درجه می 40کنیم . دماي تعادل درجه می 10آب  gr500مقداري بخار آب صد درجه را وارد  :45تست 

  باشد بخار آب چند گرم بوده است ؟ LVآب = C540اگر 

  250د )   120ج )   25ب )     12الف ) 
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  گرما  g800واتی به جسم جامدي به جرم  200: با یک گرمکن 12مثال 

  دهیم ، با توجه به نمودار مقابل گرماي ویژه و گرماي نهان ویژه ذوبمی

  آنرا محاسبه کنید . 

  

  

 
 
  

  

بالا  به اندازه  A، دماي  s100و به هردو با توان یکسان گرما دهیم در مدت  باشد mB=mAو  CB3=CAاگر  :46تست 

  بالا رود ؟  6به اندازه  Bکشد تا دماي جسم رود ، چند ثانیه طول میمی

  200د )   150ج )   100ب )     50الف ) 

  

  

  

  ، به کمک یک گرمکن الکتریکی است . ي از جامد به مایع ا: نمودار مقابل مربوط به گذار ماده13مثال 

  ؟گرماي نهان ویژه آن چقدر است 

در صورتی که 
CKg

J
o

400=C  . باشد 

  

  

  

  

  

  

  

  اي از جامد به مایع وسپس : نمودار مقابل مربوط به گذار ماده14مثال 

  نهاي زما. است ، به کمک یک گرمکن الکتریکی از مایع به گاز 

1t  2وt . را پیدا کنید  

CKg

J
o

300=C  و
Kg

KJ
40=LF   و

Kg

KJ
800=LV  

  

 
 
 
 
  

800 2400 
t(s) 

(oC) 

40 

120 

 

t 
1t 110 70 

1400 

2600 

2t 

 

t 
120 90 40 

1250 

2150 
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 با Bو  A: نمودار مقابل مربوط به گذار دو ماده 15مثال 

 از حالت جامد به مایع به کمک دو گرمکنجرم یکسان  

 آنها  ع حالت مای Cو  LFحالت جامد و  C یکسان است. 

  (قسمت میانی نمودارها مماس بر یکدیگر است )  را مقایسه کنید .
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 : که افزایش فشار آورد به جز چند استثناء مانند یخ ، ، دماي نقطه ذوب و نقطه جوش اکثر مواد را پایین میکاهش فشار

  آورد .نقطه ذوب آن را پایین می
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به عبارت دیگر مولکولهاي پر   دهد ،ل تبخیر روي میدهد در هر دمایی در سطح آزاد مایع عم: تجربه نشان می تبخیر سطحی

  گویند .شوند ، که به این پدیده تبخیر سطحی میانرژي در هردمایی از سطح مایع جدا می

  :  عوامل موثر بر تبخیر سطحی

 وزش باد یا نسیم بر سطح مایع  – 3مساحت سطح آزاد مایع   – 2دماي مایع   – 1

  

  

بررسی کرد که در جدول زیر روابط  انبساط حجمیو  انبساط سطحیو  انبساط طولیتوان در سه حالت ، انبساط جامدات را می 

  مربوط به آنها آمده است :

  انبساط طولی  انبساط سطحی  انبساط حجمی

1V  1 = حجم اولیهA  1  = سطح اولیهL  طول اولیه =  

2V 2 = حجم ثانویهA 2  = سطح ثانویهL طول ثانویه =  

 تغییرات دما =  تغییرات دما =   تغییرات دما =  

 =3ضریب انبساط حجمی = 2ضریب انبساط سطحی =   ضریب انبساط طولی =  

)(VV  3112  

 )(VV 31 

)(AA  2112  

 )(AA 21  

)(LL  112  

 1LL  

  : افزایش طول یک متر از جسم جامد به ازاي یک درجه افزایش دما . )( ضریب انبساط طولی

  : افزایش مساحت یک مترمربع از جسم جامد به ازاي یک درجه افزایش دما . )2( ضریب انبساط سطحی

  ازاي یک درجه افزایش دما . : افزایش حجم یک مترمکعب از جسم جامد به ) =3( ضریب انبساط حجمی










111 32 V

V

A

A

L

L
  

باشد . اگر طول قطعات می oC 45و بیشترین دما  -oC 15: در یک منطقه جغرافیایی در طول سال کمترین دما 16مثال 

  = 12×10-6    باشد حداقل فاصله بین قطعات ریل راه آهن چقدر باید باشد ؟ m20ریل راه آهن ، 

  

  

یم ، بده اهردو را به یک اندازه گرمبه شیم ، که یکی توپر و دیگري توخالی باشد و : اگر دو کره یکسان داشته با17 مثال

  حجم کدامیک بیشتر خواهد بود ؟ 

  

  

درجه  5، با  باشد LA2 = LBو در دماي صفر درجه   A = B4در اختیار داریم .اگر Bو  Aفلزي دو میله  :54تست 

  کدام است ؟  Bیله به تغییر طول م Aافزایش دمانسبت تغییرطول میله 

 د )  1ج )   2ب )     5/0الف ) 
8

1
  

  

  = 2/0×10-6  ، افزایش نسبی سطح آن چند در صد است ؟کنیم درجه گرم می 100یک ورقه فلزي را  :55تست 

  4×10-3 د )  4×10-5 ج )  2×10-5ب )     6×10-3الف ) 

  انبساط جامدات
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درجه و  100است . اگر میله اول را  A 2 = B، داریم که صفر درجه  در دماي LB و LAدو میله به طولهاي  :56تست 

برابر ازدیاد طول اولی باشد ،  نسبت  2/1درجه گرم کنیم و ازدیاد طول دومی  40میله دوم را 
A

B

L

L
  کدام است ؟ 

  3 د )  5/2 ج )  2 ب )    5/1الف ) 
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اي است که ، از دو فلز غیر هم جنس ، با : ترموستات وسیله پا)ترموستات (دما                                                         

ضریب انبساط طولی متفاوت (مانند آهن و برنج) درست شده است که به یکدیگر جوش خورده اند . در اثر گرما هردو منبسط 

  شوند ، و فلزي که ضریب انبساط طولیمی

  کند . از این بیشتري دارد فلز دیگر را خم می 

 راي قطع و وصل کردن جریان الکتریکی ،وسیله ب

  در وسایل اتوماتیک مانند اتو و سماور برقی 

  کنند .           یا پلوپز استفاده می

  

  

 

  ترموستات (دماپا)
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به یکدیگر جوش میدهیم . اگر ضریب انبساط طولی مس  درجه 25مسی و آهنی یک اندازه را در دماي دو ورقه  :71تست 

  جوش خورده را  به صفر برسانیم :هاي برابر آهن باشد و دماي ورقه 5/1

  دارد .الف ) تیغه تاب برمی

 ب ) تیغه خمیده شده و مس قوس بیرونی را تشکیل میدهد .

  ج ) تیغه خمیده شده و آهن قوس بیرونی را تشکیل میدهد .

  شود .شود ولی خمیده نمید ) تیغه منقبض می

  

  فاده کرد ؟ کدام وسیله را میتوان براي دماسنجی نیز است  :72تست

  هرسه د )  ترموستات ج )  ترمو کوپلب )     فشار سنجالف ) 

  

 
  چون براي گرم کردن مایعات به                                                 

   شود،رسد ، سپس به مایع منتقل میظرف نیاز داریم ، گرما ابتدا به ظرف می  

  شود ، بنابر این آن مایع منبسط میشود و بعد ازیعنی ابتدا ظرف منبسط می 

  بینیم .را می انبساط ظاهري مایعاتما 

   ( انبساط واقعی مایع ) = ( انبساط ظاهري مایع ) –(انبساط ظرف )    

  

 
 : ، برابر  1000شویم که انبساط مایعات تقریباً متوجه می  با مقایسه جدولهاي ضریب انبساط مایعات و جامدات کتاب

  مدات است .انبساط جا

  

 

ت 
س

ت
7

3
  

  
  

  

  

 

-یابد ، در نتیجه چگالی کاهش میکند ، ولی حجم آن افزایش می: با افزایش دما جرم جسم تغییري نمی تغییرات چگالی با دما

                                         یابد .                                                                                                             

 
V

m


                      








1

1
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2             
)(V

m

V

m




112

و         2
1

1
V

m
  

  

تا  Co  4از ولی آب  یابد ،مایعات ، با کاهش دما کاهش میمعمولاً حجم                                                               

Co 0 گویند . ، با افزایش حجم دارد ،  که به این پدیده انبساط غیر عادي آب می  

 

 

  انبساط مایعات

  انبساط غیر عادي آب



  کنکور فیزیک                                                                            تهیه و گردآوري:هاشمی                                                                                                 22  صفحه :

 

 :  آب درoC 4 . کمترین حجم و در نتیجه بیشترین چگالی را دارد ،  این مطلب در نمودارهاي زیر نشان داده شده است  

  

  

 
 
  

  

  

  

، ارتفاع قسمتی از جسم که برسانیم  Co4به  Co 20. اگر دماي مجموعه را ازجسمی بر سطح آب شناور است  :74تست

  کند ؟نه تغییر میگوبیرون از آب است چ

  شود .کمتر می ب )  شود .بیشتر می الف )

  و سپس کمتر .ابتدا بیشتر  د )  ابتدا کمتر سپس بیشتر . ج )
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  گیرد :انتقال گرما از جسم گرم به جسم سرد ، به سه روش زیر انجام می                                            

  گویند .اي با دماي کمتر رارسانش میاي بادماي بیشتر به نقطهنتقال گرما دریک جسم جامداز نقطه:  رسانش – 1

گذرد )  در پدیده براي محاسبه آهنگ شارش گرما ( مقدار گرمایی که در واحد زمان از مقطع جسم می : آهنگ شارش گرما

کنند :   رسانش از رابطه زیر استفاده می
L

KA

t

Q 
            اختلاف دماي دو نقطه از جسم =  

A         مساحت مقطع جسم =L م      = طول جسQ         مقدار گرماي شارش شده =t زمان  =  

): مقدار گرمایی که در واحد زمان ، از جسمی به طول یک متر و مقطع یک متر مربع ،  به ازاي K ثابت رسانندگی گرمایی( 

  کند .یک در جه اختلاف دما عبور می

V 

 
4 0 

Vmin 

 

 
4 0 

max 

  انتقال گرما
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 oC100دارد ، اگر دماي سر دیگر میله را به قرار oC 20در دماي 2cm 1و مقطع  cm40: یک میله مسی به طول 18مثال 

  ضریب رسانندگی گرمایی را حساب کنید .  گرما در آن شارش کند ، J16به اندازه  s2و در مدت  برسانیم ،

  

  

 
  

  

ایم و سر دیگر میله را به دماي را در یخ صفر درجه قرار داده 2cm 10و مقطع  cm50اي به طول : یک سرمیله19مثال 

oC300  رسانیم اگر ضریب رسانندگی گرمایی میله می
k.s.m

J
 شود ؟دقیقه چند کیلو گرم یخ ذوب می 10در مدت   باشد ، 300

  
Kg

KJ
330  =LF   

  

  

  

  

ا گاز گرمتر،  با چگالی یعنی مایع ی  نامند ،به سبب اختلاف چگالی را همرفتی می  : انتقال گرما در مایعات و گازها ، همرفتی – 2

گیرد .  مانند حرکت آب گرم از رود و مایع یا گاز سردتر،  با چگالی بیشتر به پایین حرکت کرده ،  جاي آنرا میکم بالا می

  شوفاژ خانه ، به طبقات بالاتر درساختمان .

  

  با پدیده همرفتی توجیه کنید . را ،:  جهت وزش باد از خشکی به دریا یا برعکس را ، در ساعات مختلف شبانه روز 3سوال 

  

  

  

  

  

  که نیاز به محیط مادي ندارد . نامند ،: انتقال گرما به وسیله تابیدن نور را ، تابش می تابش -  3

مانند رسیدن گرماي خورشید به زمین ، با تابش نور خورشید و تابیدن گرما از کف اتو،  به پوست دست هنگام مجاورت با کف 

  اتو.

 : کنند .مانند آینه می که سطوح صیقلی تري دارند باز تابش بیشتري دارند و بخش کمتري از تابش را جذب میاجسا 
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شود که اتمها یا مولکولهاي آن هیچ گونه واکنش شیمیایی و یا فیزیکی (مانند جاذبه یا : به گاز بسیار رقیقی گفته می گاز کامل

  گازهاي نجیب ..... –هیدوژن  –نیتروژن  –تریکی یا مغناطیسی ) با یکدیگر ندارند . مانند : اکسیژن دافعه الک

  

: براي مقدار معینی از یک گاز کامل کمیت  قانون گازهاي کامل
T

PV
یعنی حاصلضرب فشارگاز درحجم آن تقسیم بر دماي  

ثابت                                                                      مطلق (برحسب کلوین ) مقدار ثابتی است .
T

PV
                                    

                                                                      کند .                   رود ولی قانون گازهاي کامل تغییر نمیاگر کمییات فوق تغییر کنند گاز از یک حالت اولیه به حالت ثانویه می

ثابت                                                                                                                      
T

VP

T

VP


2

22

1

11  

  :  بررسی سه فرایند خاص

  شود .: در این فرایند حجم گاز ثابت است و از طرفین معادله بالا حذف می جمفرایند هم ح -  1

                                                                                                   
T

P

T

P

T

P






2

2

1

1   2V =1V 

  شود .       : در این فرایند فشار گاز ثابت است وازطرفین معادله حذف می یلوساك)(قانون شارل و گ فرایند هم فشار -  2

                                                                                                   
T

V

T

V

T

V






2

2

1

1   2P =1P  

  شود .     : دراین فراینددماي گاز ثابت است و از طرفین معادله حذف میو ماریوت) (قانون بویل  فرایند هم دما -  3

    2211 VPVP    2T =1T  

 oCاگر در فشار ثابت دماي آنرا از    گاز اکسیژن داریم ، Lit 2،  به اندازه  2cm5: در یک سیلندر به مساحت مقطع 20مثال 

  آید ؟بالا می  cmتون بالاي گاز چند برسانیم ، پیس oC 57به   27

  

   

  

-حجم ثانویه آن چند لیتر می رسانیم ،می atm2به فشار  cmHg114گاز کامل را از فشار  Lit4: دردماي ثابت ، 21مثال 

  شود ؟

  

  

  زهاقانون گا
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ر یک گاز هیدروژن وجود دارد . اگ Lit 2به اندازه atm 1و فشــار  cm20 2 در یک سیلندر به مساحت قاعده : 22مثال 

  آید درصورتیکه دماي گاز تغییر نکند ؟ روي پیستون قرار دهیم پیستون چند سانتیمتر پایین می Kg 4 وزنه

  

  

  

  

کنیم تا بـه دمـاي   سانتی متر جیوه گرم می 50و فشار  Co27سانتی متر مکعب گاز کامل را در دماي  200: به اندازه 23مثال 

Co87  ؟ چه فرایندي انجام گرفته استسانتی متر جیوه برسد ، در این حالت  60و فشار آن را به  

  

  

  

  

  

  و فشار آن Co 7محبوس است دماي گاز  cm2 25و سطح قاعده  cm 24اي به ارتفاع  مقداري گاز درون استوانه :24مثال 

 atm 1 اي به وزن  است وزنهN 125 ن قرار داده و دماي گاز را به روي پیستوCo77 رسانیم محاسبه کنید پیستون در چه  می

  گیرد ؟ ارتفاعی قرار می

  

  

  

  

را باز می کنیم در اثر خروج گاز نوجود دارد در دماي ثابت شیر آ Atm3اکسیژن درفشار  Lit10در یک کپسول  :25مثال 

  گاز خارج شده است ؟ Lit می رسد چند  Atm2فشار کپسول به 

  

  

  

کنیم تا حجم آن بقدر متراکم می Co 27مقداري هوا را در دماي: 88تست 
3

1
برسد .  Co47حجم اولیه شود و دماي آن به 

  شود ؟ در این صورت فشار آن چند برابر می

  2/5 د )  2/3ج )   3ب )      1 الف )

  

  

  فشار یک گاز کامل دو برابر خواهد شد ؟درچه صورت : 89تست 

  در دماي ثابت حجم آن نصف شود . ب )  در حجم ثابت دماي آن نصف شود . الف )

  دما و حجم هردو دو برابر شوند . د )  دما و حجم هردو نصف شوند .ج )
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شود . حجم اولیه گاز چند فشار اولیه می 2/0تغییر فشار آن دهیم افزایش می Lit4حجم گازي را در دماي ثابت : 90تست 

Lit   بوده است ؟  

  12 د )  24ج )   20ب )       16 الف )
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درصد کاهش دهیم ، حجم گاز چگونه تغییر  20و دماي مطلق آن را درصد افزایش داده  25را اگر فشار گاز کاملی : 92تست

  کند ؟ می

  %کاهش64 د )  %افزایش60ج )   %افزایش40ب )      کاهش% 36 الف )
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 : . اگر به صورت و مخرج کسري عدد ثابتی اضافه کنیم نسبت کسر بزرگتر می شود kk 
3

2

2

1
 

 

ت 
س

ت
96

  

  
 
 
 

ت 
س

ت
97

  

  
  

 
 

ت 
س

ت
98

  

  
  
  

ت 
س

ت
99

  

  
  

  

  



  کنکور فیزیک                                                                            تهیه و گردآوري:هاشمی                                                                                                 30  صفحه :

 
ت 

س
ت

100
  

8
5

 
ی

تجرب
  

  

 
  

 
 

ت 
س

ت
101

  

8
6

ی
تجرب

  

  

  

  

  

ت 
س

ت
102

  

8
7

ی
تجرب

  

  

  

 
 

ت 
س

ت
103

  

8
8

ی
تجرب

  

  
  

  

  

  

ت 
س

ت
104

  

91
ی

تجرب
  

  

  


